

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

AÑO XIX

Teléfono núm. 88

Vitoria, Miércoles 12 de Febrero de 1919

Sartida de correos núm. 14

Número 7482

NUEVO TEATRO

Grandes funciones de cinematógrafo

PARA MANANA JUEVES 13 DE FEBRERO DE 1919
A las seis y media de la tarde y nueve y media de la noche

PANTHER

Tercera jornada: BODAS TRÁGICAS Cuatro partes
Lo demás del programa se anunciará en los programas de mano
El próximo sábado cuarta jornada de PANTHER.

Estudios Vascos

Noticias de Sociedad

Antesyer celebróse en San Sebastián una reunión del Comité ejecutivo de la entidad Estudios Vascos, en la cual se adoptaron importantes acuerdos para el futuro desarrollo de la sociedad y de sus filas culturales.

Mentre ellos, se acordó la impresión de un manifiesto, que será repartido profusamente por todo el país vasco, exhortando a corporaciones y particulares a que se inscriban como socios —para lo cual hay diversas cuotas— y considerando desde luego como tales a todos cuantos tomaron parte en el pasado Congreso de Estudios Vascos celebrado en Oñate.

En dicho manifiesto se hace presente que la tarea que incumbe a la sociedad es difícil y vaguada, por tratarse de un campo tan poco explorado como el de nuestra propia cultura.

La publicación del libro del Congreso de Oñate, la organización de una entidad impulsadora de la cultura vasca; el estudio de nuestros monumentos, de nuestras artes, de nuestro folclore, de nuestra prehistoria; el examen y proposición de soluciones en la esfera de la Milicia, de la higiene pública, del derecho y de la enseñanza, y la revisión documental de nuestro pasado, son los fines para los que «Estudios Vascos» —siguió dicho manifiesto— ha de poner a contribución su trabajo y el de todos los hombres que supongan algún valor en el país.

Para ello cuenta ya con el apoyo de las Diputaciones y el de los principales Ayuntamientos, y trata de reabrir ahora el de las Corporaciones, todas que aún no han prometido suyo alguno.

Los oficiales de la Sociedad fundan y en el local sede para ello por la Diputación guipuzcoana, y que se encuentra en el mismo palacio provincial.

En cuanto a Álava, «Estudios Vascos» cuenta según parece con subvenciones de la Diputación y del Ayuntamiento de Vitoria, proponiéndose plantar en la provincia una fundación cultural, figurando entre sus objetivos la creación de una escuela de Vascología en nuevo Instituto, y una residencia de losdores del historiador Alavés, Landaizán.

La próxima reunión de la Junta permanente de la Sociedad se celebrará en San Sebastián el domingo 2 de marzo, y en ella se concretarán algunas de los acuerdos que esbozamos anteriormente.

Lecturas

Vitorianas

H y hace veinticinco días esa obsesión de haber sido elegido en el fréntisio del comercio de don Agustín Lorenzo, en la calle de la Estación, un gran termómetro, la prensa encarecía a los vigilantes nocturnos que cuidaban de la conservación del artefacto, y lo resarcían de su actividad.

H y se ha formado un tren especial en Vatadona, que ha llegado a ésta a las cinco de la tarde.

Reunión de Diputaciones

El 18 se celebrará en Vitoria una importante reunión de las Diputaciones Vascas para tratar de cuestiones de gran interés.

Banco de Bilbao

Capital desembolsado 30.000.000
Reservas 30.000.000 { Pesetas 60.000.000

Sucursales: VITORIA · MADRID · PARÍS · LONDRES

La Sucursal de Vitoria efectúa cuantos servicios hacen relación con las operaciones de Banca, Bolsa, Créditos o Ahorros en sus diversas formas. Tiene corresponsales en las principales plazas del mundo.

Admite imposiciones en Caja de Ahorros y a vencimiento fijo.

El establecimiento informará sobre cualquier operación que se deseé.

El régimen foral, el autonómico y el Sr. Dato

Recibimos las siguientes cartas de una personalidad alavesa que nos ruega ocultar su nombre:

«Terminada la asamblea o reunión áltimamente celebrada en el salón de la Diputación alavesa, y no bien apagados los ecos de las diversas teorías y criterios allí sustentados, cuando aún quedaban buen número de diputados provinciales y personalidades convocadas a dicha reunión, preguntó un ex-diputado provincial, qué orientación tenía el diputado a Cortes por el Distrito de Vitoria, señor Dato, en el pleito foral o en el autonómico, y por qué razón este señor que representa un distrito alavesa, se había inhibido en el asunto y no había acudido a las reuniones extraparlamentarias donde se habían ventilado asuntos que en tan alto grado interesaban a la provincia y al país vasco.

Por efecto, puede compararse esta novena con una pequeña Misión en que la piedad ha subido al grado superlativo: la fe se ha agüillatado, siendo semejante a la Ciego de Jericó; la esperanza no ha conocido límites corriendo parejas con la confianza en el poder de María como lo demuestra palpablemente el diluvio de peticiones que ha llovido todos los días ante el trono de la Inmaculada de Lourdes.

Por último, la Caridad ha quedado dignamente representada en lo que podríamos llamar los trofeos del amor, como son: el número sin fin de veces que durante los nueve días han ardido a los pies de la Virgen, las limosnas que se han hecho, las misas que la piedad cristiana ha mandado celebrar, las promesas y mortificaciones que han acompañado a las peticiones.

Pero sobre todo, y lo que más importa, es que la Virgen ha conquistado para su Divino Hijo los corazones de sus asiduos y devotos vitorianos. ¿Qué otra cosa significa el entusiasmo religioso con que se ha llenado de fe la capilla todos los días? Y los prodigios que se habrán obrado en la Piscina de la Penitencia, y las Comuniones diarias, pero especialmente, las interminables filas de fervorosos cristianos que ávidos de recibir en sus pechos a Jesús (para hacer a la Virgen en el altar de su corazón la mejor ofrenda de su fiesta) se acercaban a sentarse ayer en la Mesa del banquete Eucarístico, qué demostraron sino la conquista que ha hecho María sobre los corazones? Otra prueba palpable del amor a María que en esta novena ha prendido en los corazones, constituyen las incessantes visitas que durante todo el día de su fiesta (ayer) recibió la Virgen en su altar que estuvo constantemente iluminado.

Así se vé como se han conseguido los tres fines principales de la novena que desde el principio de la misma nos las puso delante el dignísimo Superior de los Jesuitas, el reverendo Padre Tressent que tan acertadamente la ha dirigido, a saber: «Glorificar a María, alimentar nuestras almas con la sabiduría sobrenatural de las gracias de la piedad y demás virtudes mediante la imitación de las de la Virgen y conseguir finalmente, favores de la Reina del Cielo mediante fervorosas peticiones.»

Todo ha tenido cabal cumplimiento, y asimismo puede estar de su labor apostólica y de caridad, esperando en el cielo el premio de sus fatigas el que siendo en lo humano el alma de esta novena, ha conseguido con su autorizada voz caldeada en el calor de la gloria de Dios, hora de su Santísima Madre y ávido por la conquista de las almas, como digno hijo del bizarro Ignacio de Loyola, dos veces militar, ha conseguido, repito, el feliz éxito de los tres evangelismos y acertados fines: que nos disponemos, suplicamos al Padre Tressent, si contra nuestra voluntad hemos herido su modestia en esta ocasión.

Tampoco podemos menos de hacer mención honorífica del coro de tipos que ha sabido interpretar sus variados papeles durante los nueve días ensalzando, alabando y glorificando a María como los Angeles en el Cielo, bajo la acertada dirección del reverendo Padre Durand y la ejecución magistral del señor don José Fresco.

El altar, que, especialmente el último día ardía cual zarza misteriosa, lo habló Dios a Moisés, ofreciendo ungüento de vista sobre manera agradable y sorprendente por su artística iluminación debida al buen gusto del humilde pero ingenioso hermano sacristán José Massana.

El público, por su parte, tampoco ha podido contribuir, mejor de lo que ha hecho, a tan feliz éxito, bien con sus velas y limosnas, bien también con su asidua asistencia a pesar de los malos tiempos que han reinado.

Todos podemos estar satisfechos por la gratitud que la Virgen nos mostró ayer por medio del P. Tressent; pero no puede mi-

TEATRO CIRCO

MANANA JUEVES 13 DE FEBRERO DE 1919

Sesión continua de cinematógrafo de seis y media a once

PROGRAMA

EL HERMANO DE LECHE (Cómica)

LA PRIMAVERA (Comedia en 2 partes) por Levesque

La nueva misión de «Jude»,

Octavo episodio en tres partes: LAS CAUTIVAS

Noveno en dos LOS PAPELES DEL Dr. HOWEY

El quinteto amenizará la sesión de seis y media a nueve.

Los vigilantes de Arbitrios

En la sesión que Dies mediante—y si los concejales asisten—celebrará esta noche nuestro Ayuntamiento, se dará lectura a un dictamen de la Comisión de Arbitrios informando la instancia presentada por el Cuerpo de recaudadores y vigilantes de Arbitrios en solicitud de que el sueldo que difruten sea a razón de veinticinco céntimos por hora de servicio.

Excusamos decir que si hay términos hábiles de conceder dicho aumento y siempre que por tal motivo no se lesionen los intereses generales, celebraremos muy de veras que la petición sea acogida favorablemente por nuestros ediles.

La suficiente clase de vigilantes de arbitrios bien es mercedora a que sus servicios sean retribuidos convenientemente, pues aparte de que el trabajo es realmente penoso, y mucho más en la presente época, creemos que los mismos intereses municipales resultarían en definitiva beneficiados por razones tan claras que consideramos innecesarios exponerlas.

Repetimos que celebraremos sinceramente que los modestos empleados de arbitrios logren la mejora que esta noche ha de discutirse.

GUARNICIONEROS.—Hacen falta en la fábrica de calzado de Godofredo Laza.—Dato, 26.

Obreras

Hacen falta en la fábrica de calzado de Godofredo Laza; Dato, 26.

Informes Municipales

El mal rojo

Ayer dábamos la noticia de haber aparecido en oídos pertenecientes a un vecino de esta capital la enfermedad denominada «mal rojo».

Hoy mejor informados podemos tranquilizar al público, notificándole que ha sido cuestión de un cordón, adquirido por un tratante en Pamplona y destinado a Palencia y que por tanto se hablaba en Vitoria de trámite.

El inspector de sanidad pecuaria, procedió a tomar las precauciones oportunas, y eso es todo.

Por otra parte, el mal rojo en el ganado no constituye un caso de peligro para las personas.

Los perros. Spolíum

Por incumplimiento de las disposiciones contenidas en el bando que con fecha 18 de Noviembre de 1918 publicó el señor alcalde han sido sustraídos en el mundo de los vivos 67 canes.

Por qué pedimos? Porque los últimos años de miseria y escasez han agotado nuestros recursos, aun más escasos, y gracias a la misericordia del Hospicio no han dejado, de tener su comida, salvo dos días, nuestros habituales socorridos.

Dadnos algo, lo que podáis, lo que queráis, por amor de Dios, para nuestras vecindades necesitadas; en nada mejor podréis ejercer la caridad y así como Dios Nuestro Señor os lo premiará, así os bendeciré los que de ello coman, así os lo agradeceré.

LA JUNTA

Donativos Recibidos

Suma anterior	3.803
Don Juan Iriarte	10
Señora viuda de P. Guinea	10
Excelentísimo señor conde de la Puebla Portugal	100
Doña Rosa Canas	25
Clemente Iraza	25
Hermenegildo Ilerza	25
Pablo Pérez de Calleja	25
Señores hijos de Áñabarre	25

(Sigue abierta la suscripción)

Los donativos se admiten en casa de los señores siguientes:

Don Julián Bajo, Bato 6; don Clemente Iraza, Postas 16; señores hijos de Vives, Plaza de la Virgen Blanca, y del Tesorero don Ramiro L. Moñilas, San Francisco 14.

Pérdida

de un reloj de oro de pulsera, entre Cadena y Efecto, Postas 16; señores hijos de Vives, Plaza de la Virgen Blanca, y del Tesorero don Ramiro L. Moñilas, San Francisco 14.

